



国家主席习近平将发表二〇二五年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二五年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、

中文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广播电台,中国国际广播电台,以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

习近平就吉米·卡特逝世向美国总统拜登致唁电

新华社北京12月30日电 12月30日,国家主席习近平就美国前总统吉米·卡特逝世向美国总统拜登致唁电。习近平代表中国政府和中国人民,并以个人的名义,对卡特前总统逝世表示深切哀悼,向其家人表示诚挚慰问。

习近平表示,吉米·卡特前总统是中美建交的推动者和决策者,长期以来为促进中美关系发展和两国友好交流合作作出重要贡献。我对他的去世深感痛惜。中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中方愿同美方共同努力,着眼两国人民根本利益,顺应国际社会普遍期待,推动中美关系沿着健康、稳定、可持续的正确轨道向前发展。

新年戏曲晚会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京12月30日电 2025年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,同首都各界群众一起观看演出,喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院华灯璀璨,剧场内气氛热烈。19时45分许,习近平等党和国家领导人来到晚会现场,同前来观看演出的戏曲界艺术家代表亲切握手、互致问候,全场响起热烈掌声。

弦歌琴韵迎新岁,古调新腔唱华章。欢乐喜庆的器乐演奏《百花满园迎春》拉开整场晚会的序幕。《京剧流派展示》以行云流水、争奇斗艳的联唱,体现了京剧艺术的枝繁叶茂。京剧《秦香莲》、昆曲《西厢记》、评剧《刘巧儿》、黄梅戏《天仙配》等选段各具韵味,带领观众从经典故事中感受优秀传统文化的底蕴魅力。京剧《沙家浜·智斗》和《杨门女将》选段生动彰显了英雄人物的家国情怀。京剧《血方壘·再别离》、《山花烂漫——民族地区戏曲选段》以古老剧种演绎现代题材,表现出鲜活的时代气息和多彩的民族风情。京昆少儿表演一招一式有板有眼,展现了戏曲艺术传承后继有人、喜人景象。昂扬澎湃的戏歌《春秋的回响》将晚会气氛推向最高潮,唱出广大文艺工作者坚持以习近平文化思想

为引领,努力推动新时代文艺事业繁荣发展,投身建设社会主义文化强国的使命追求。艺术家们的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

整场晚会,不同剧种异彩纷呈,经典剧目与新创佳作各具特色,展示了中华戏曲生机勃勃的繁荣景象,唱响同心逐梦的奋进凯歌。

党和国家有关领导同志,有关部门负责同志观看演出。

新华社记者

2024年,百年变局加速演进,世界形势风云激荡。“作为世界主要大国领导人,我们应该不畏浮云遮望眼,秉持命运共同体意识,扛起历史责任,展现历史主动,推动历史进步。”

这一年,习近平主席以大党大国领袖的全球视野、宽广胸襟和天下情怀,推动国际社会携手应对各种共同挑战,促进人类和平与发展的崇高事业。

(一)

2024年9月的中非合作论坛北京峰会,是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。峰会前后的5天时间里,习近平主席同与会非洲领导人等嘉宾举行近50场双边活动。

一年来,元首外交“忙碌指数”不断刷新:既会老友,又交新朋;既进行战略沟通,又深化务实合作;既推动大国关系健康稳定发展,又引领“全球南方”团结自强;既推进睦邻友好,又夯实多边协作……

在元首外交引领下,中国特色大国外交不断拓展新空间、开辟新境界,和平发展、合作共赢的时代潮流更加强劲。

这是登高望远运筹大国关系的远见卓识——大国关系事关全球战略稳定,大国间都承担着特殊责任。大国之间和睦,才能世界和平;大国相互合作,才有全球发展。

一年来,习近平主席以大胸襟、大格局、大担当,同大国领导人保持密切沟通,促进大国关系总体稳定、均衡发展。

从北京到阿斯塔纳再到喀山,同俄罗斯总统普京年内三度会面,中俄两大邻国保持高战略互信和全面战略协作;

同美国总统拜登在利马会晤,向美国当选总统特朗普致贺电,在重要节点为中美关系发展提供战略指引;

中法建交岁满甲子之际,习近平主席再一次踏上法兰西土地。“中法作为两个有独立自主精神的大国,在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量,影响世界行进行方向。”习近平主席一语道出推动中法关系发展的深远意义;

同德国总理朔尔茨漫步钓鱼台,同英国首相斯塔默实现中英领导人时隔6年再次会晤,同西班牙、意大利等国领导人深入开展战略沟通,促进中欧合作共赢;

同印度、日本等地区大国领导人会面,不断增进释疑,探索和睦相处之道……

从历史长周期把握世界大势,从全人类共同利益出发运筹大国关系,大国外交远谋而笃行。

同球共济 砥柱中流

——习近平主席引领二〇二四年中国特色大国外交述评

(下转第3版)

穿越天山! 世界最长高速公路隧道贯通

12月30日11时许,世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道全线贯通。贯通仪式现场,建设者们奔赴彼此,握手庆祝。

天山胜利隧道地处天山腹地,是新疆乌尉(乌鲁木齐至尉犁)高速公路的“咽喉”工程,自2020年4月开工建设,历时近5年,先后数千名工人在此奋战,继秦岭终南山隧道之后,创下我国高速公路隧道建设的又一壮举。

天山胜利隧道通车后,阻隔新疆南北的天山峻岭,穿越仅需20多分钟。

本报记者 王伟伟 摄



黑龙江省总组织开展全国区域性职工系列冰雪活动助力亚冬盛会 一个冰雪大省的工会答卷

本报记者 张世光

冰雪天地也能转化成金山银山。但如何挖掘这座宝藏,更好地推动经济发展,是摆在冰雪大省黑龙江面前的一道必答题。

2023年开始,“尔滨火爆出圈”,让人们看到冰雪中蕴藏的旅游经济发展潜能。然而,这个冬天,在黑龙江,冰雪之中被发现的宝藏不仅仅在于旅游方面。

日前,黑龙江省总工会组织开展了一场“燃情冰雪力量 工会助力亚冬”全

国区域性职工系列冰雪活动,通过文体活动、文化传播、技能竞赛等方式,黑龙江省总工会交上了一份具有“工字号”特色的冰雪答卷。

传播文化 体验乐趣

“以前只在网上看到过冰雕和雪雕,今天终于亲眼见证了它们的魅力。”

林欣是来自澳门特别行政区的职工代表,第一次体味北方冬天的她特别兴奋,眼前一个个全国各地职工参与雕刻的冰雪作品,让她大饱了眼福。

山西省的云冈石窟、辽宁省的辽宁故宫大殿、上海市的浦东陆家嘴“三件套”……全国各地的职工代表们把自己家乡的特色景观用冰雪方式展现了出来。

作为此次系列活动的一部分,最受与会代表关注的是一面百米冰墙:五一劳动节奖章、劳模人物、工会驿站等一系列工会元素同时亮相。

吉林省总工会副主席迟婷在参观时说:“黑龙江省此次系列活动将全国各个省总工会的元素和工运百年融合在一起,

让人们在欣赏冰雪美景的同时,也感受到了工会文化的深厚底蕴。”

当人们在松花江畔感受冰雕静态之美时,在冰封的松花江江面上,一场激烈的冰龙舟比赛正在进行。

2023年,在同样的位置,来自龙舟之乡广东顺德的职工和来自哈尔滨的职工开展了一场开创性的冰上龙舟交流活动。今年,这个活动的参与者进一步扩大,吉林、辽宁、江苏、广东等十余个省份的省级工会组织职工来到黑龙江参加“泼水成冰”“冰龙舟”“冰帆”“雪地足球”等冰雪体育活动。

“冰雪圆梦,亚洲同心”第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月在哈尔滨举行,这是北京冬奥会后,我国又一重大综合性国际冰雪运动会。”黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席贾玉梅介绍。

(下转第3版)

《习近平文化思想学习纲要》出版座谈会在京召开

新华社北京12月30日电 12月30日,《习近平文化思想学习纲要》出版座谈会在北京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为,习近平文化思想是我们党坚持“两个结合”、推进理论创新的重大成果,是新时代中国特色社会主义思想文化建设的根本遵循,为推动文化繁荣、建设文化强国提供了强大思想武器和科学行动指南。《纲要》出版,为广大党员、干部、群众深入学习领会习近平文化思想提供了权威辅助读物,将有力推动学习贯彻走深走实。

与会代表表示,要以《纲要》出版为契机,加强学习宣传,引导广大党员干部深刻把握习近平文化思想的重大意义、丰富内涵、精神实质,做到学深悟透、明道见行。要调动各方面力量、集聚优质学术资源,聚焦重大概念和核心观点、聚焦文化建设实践,以融通中外的格局眼界深化研究阐释,推出更多反映中国立场、能同国际学术界对话的高水平成果。要更加自觉地用习近平文化思想武装头脑、指导实践,锚定建成文化强国战略目标,推动文化体制机制改革各项举措落到实处,为筑牢强国建设、民族复兴的文化根基作出更大贡献。

座谈会由中宣部举办,中央有关部门、中央宣传文化单位、各省市区和新疆生产建设兵团党委宣传部有关负责同志、社科理论界专家学者参加。



“四季村晚”迎新年

12月30日,游客在乡村年货大集上展示春联。

当日,2024年全国“四季村晚”冬季主场活动在四川攀枝花市米易县龙华村举行,主题文艺展演、乡村年货大集、春节文化展示等活动精彩纷呈,展现了和美乡村新面貌以及幸福农民新生活。

新华社记者 胥冰洁 摄

美团召开2024年全国骑手协商恳谈会—— 骑手们多了一份新保障

本报记者 赖志凯

“今年冬季以来,在西安等城市试点了‘骑手暖心餐’。请问未来是否能覆盖更多区域?”骑手方代表刘岩首先把骑手们较为关心的问题抛了出来。

“自11月底开始,‘骑手暖心餐’关怀服务试点得到骑手认可,从12月中旬开始陆续落地全国140多个城市,美团将投入5000万元补贴用于‘骑手暖心餐’服务,通过骑手APP内的‘保障’板块,骑手找到‘骑手餐’图标即可领券自选餐品。”平台方代表胡金月给予回应。

胡金月补充道,今年5月,美团联合中国财贸轻纺烟草工会联合启动了“骑

手友好商家”项目,挂牌首批商家,联合各方共同为外卖骑手提供优惠餐食、休息等暖心服务。

这是今天在北京举行的2024年全国骑手协商恳谈会的一个场景。来自全国各地的骑手代表与美团企业代表、合作商代表就骑手权益保障以及企业、合作商关注的热点问题进行了充分协商,形成共识。在全国总工会权益保障部、中国财贸轻纺烟草工会、北京市总工会、北京市人社局、北京市人民检察院的指导见证下,骑手代表和美团企业代表、合作商代表签订了《2024美团(全网)骑手协商恳谈会议纪要》。

出席本次协商恳谈会的美团骑手代表来自全国各地,在骑手群体中具有一

定代表性,另有百余名骑手通过线上形式参会。他们在会上带来了骑手关心的各项权益保障问题,主要集中在劳动报酬、安全保障、职业发展、女骑手权益保护、诉求表达等方面。

春节将至,骑手最关心的还是骑手薪资发放保障问题。合作商代表承诺,一定保障骑手的收入及时、按时足额支付。美团平台方表示,会进行严格监管,在薪资发放之前与骑手进行薪资核对。如果有证据显示合作商漏发、少发、不发,都有严厉的奖惩规范,约束合作商严格执行。此外,美团会积极督促合作商使用透明化的线上发薪系统;正常提供配送服务的骑手支付不低于骑手所在地区

的最低小时工资标准等。

值得关注的是,骑手代表和平台方还商讨了关于安全管理、超时保护等问题。目前,美团正探索“超时保护”措施,优化极端高峰期的“超时免罚”等机制,放宽时限要求,自动剔除因超时导致的不满意评价,提升管理和服务的细节体验。

据介绍,2024年以来,美团在各级工会指导下,在全国累计召开约90场骑手协商恳谈会,收集骑手反馈共性问题30多项,近半数已获得改进。同时,协商制定《美团(全网)骑手恳谈会实施办法(试行)》,推动美团、合作商与骑手代表的协商协调机制进一步制度化、常态化。

(本报北京12月30日电)